
सरल रेखा 
 

Ex 11.1 

प्रश्न 1. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो x-अक्ष के समान्तर है तथा 

 

(i) मूल बिन्दु से ऊपर की ओर 5 इकाई की दूरी पर है। 

(ii) मूल बिन्दु से नीचे की ओर 3 इकाई दूरी पर है। 

 

हल- (i) रेखा x-अक्ष के समान्तर है तथा मूल बिन्दु से ऊपर की ओर 5 इकाई दूरी पर है अतः अभीष्ट 

समीकरण y = 5 

 

(ii) रेखा x-अक्ष के समान्तर है तथा मूल बिन्दु से नीचे की ओर 3 इकाई दूरी पर है अतः अभीष्ट समीकरण 

y = -3 

प्रश्न 2. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो x-अक्ष के समान्तरे हैं और इससे 

(i) a + b 

(ii) a² – b² 

(iii) b cos θ दूरी पर स्थथत है। 

 

हल- x-अक्ष के समान्तर और मूल बिन्दु से c दूरी पर स्थथत रेखा का समीकरण 

y = c 

 

ति, 

(i) जि c = a + b, ति रेखा का समीकरण y = a + b 

(ii) जि c = a² – b², ति रेखा का समीकरण y = a² – b² 

(iii) जि c = b cos θ, ति रेखा का समीकरण y = c cos θ 

प्रश्न 3. y-अक्ष के समान्तर उन रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो मूल जिन्दु से क्रमशः। 

 

(i) 5 

(ii) -3 

(iii)  इकाई दूरी पर हैं। 

 

हल- y-अक्ष के समान्तर और मूल बिन्दु से या y-अक्ष से c दूरी पर रेखा का समीकरण 

x = c 

 

(i) जि c = 5, ति रेखा का समीकरण x = 5 



(ii) जि c = -3, ति रेखा का समीकरण x = -3 

(ii) जि c = , ति रेखा का समीकरण x =  

प्रश्न 4. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो y-अक्ष के समान्तर है तथा उनसे 

(i) √7 

(ii) -√3+2 

(iii) p + q की दूरी पर स्थथत है। 

 

हल- y-अक्ष के समान्तर और मूल बिन्दु यो y-अक्ष से c दूरी पर रेखा का समीकरण 

x = c 

 

(i) जि c = √7 ति रेखा का समीकरण x = √7 

(ii) जि c = -√3+2, ति रेखा का समीकरण x = -√3+2 

(iii) जि c = p + q, ति रेखा का समीकरण x = p + q 

प्रश्न 5. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (-3, 2) से होकर िाती है तथा 

क्रमशः x-अक्ष के लम्बवत् एवं भू-अक्ष के समान्तर है। 

 

हल- बिन्दु (-3, 2) से जाने वाली एवं x-अक्ष के लम्बवत् अथाात् y-अक्ष के समान्तर रेखा (l1) को समीकरण 

x = -3 

 

या x + 3 = 0 

 
 

(-3, 2) से जाने वाली एवं x-अक्ष के समान्तर रेखा (l2) का समीकरण 

y = 2 

प्रश्न 6. जिन्दु (3, 4) से होकर िाने वाली अक्षो ंके समान्तर रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए। इन 

रेखाओ ंसे 8 इकाई की दूरी पर और इनके समान्तर रेखाओ ंके समीकरण भी ज्ञात कीजिए। 

 

हल- बिन्दु (3, 4) से होकर जाने वाली तथा x-अक्ष के समान्तर रेखा (l1), x-अक्ष से 4 इकाई दूरी पर है 



अतः इसका समीकरण y = 4 ….(1) 

 

बिन्दु (3, 4) से होकर जाने वाली तथा y-अक्ष के समान्तर रेखा (l2), y-अक्ष से 3 इकाई दूरी पर है, अतः 

इसका समीकरण x = 3 ….(2) 

 

अि रेखा (1) से 8 इकाई की दूरी पर एवं इसके समान्तर रेखाओ ंके समीकरण 

 

y = 4 ± 8 

 
 

या y = 4 + 8 तथा y = 4 – 8 = – 4 

या y = 12 तथा y + 4 = 0 

 

इसी प्रकार रेखा (2) से 8 इकाई दूरी पर एवं इसके समान्तर रेखाओ ंके समीकरण 

x = 3 ± 8 

 

या x = 3 + 8 तथा x = 3 – 8 

या x = 11 तथा x = – 5 

या x = 11 तथा x + 5 = 0 



प्रश्न 7. x = ±4, और y = ±3 के प्रजतचे्छद जिन्दुओ ंके जनदेशांक जलखखए और उनसे जनजमित आयत 

का के्षत्रफल भी ज्ञात कीजिए। 

 

हल- x = ±4 तथा y = ±3 रेखाएँ क्रमशः y-अक्ष एवं x-अक्ष के समान्तर रेखाएँ हैं। इनके प्रबतचे्छद 

बिन्दुओ ंके बनदेशांक (4, 3), (4, -3), (-4, 3) और (-4, -3) हैं। 

 

बजनसे एक आयत का बनमााण होता है बजसकी लम्बाई = 2 x 4 = 8 इकाई एवं चौडाई = 2 x 3 = 6 

इकाई है। 

 

ति अभीष्ट के्षत्रफल = 8 x 6 = 48 वर्ा इकाई 

 

 

प्रश्न 8. उन रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो मूल जिन्दु से होकर िाती है तथा 

 

(i) x-अक्ष से -135° का कोण िनाती है। 

(ii) प्रथम चतुथाांश में OY से 60° का कोण िनाती है। 

(ii) y-अक्ष की धनबदशा से 5 इकाई के िरािर अन्त:खण्ड काटती है और कोण XOY के समबिभाजक के 

समान्तर है। 

 

हल- (i) मूल बिन्दु से होकर जाने वाली तथा x-अक्ष से -135° कोण िनाने वाली रेखा का समीकरण 



 
y = mx [∵ c = 0] 

y = tan (-135°)x 

y = – tan(135°)x 

y = -(-1)x 

y = x 

x – y = 0 

(ii) प्रथम चतुथाांश में OY से 60° का कोण िनाने वाली रेखा OX से 30° का कोण िनाती है । 

 
ति रेखा की प्रवणता (m) = tan 

 

30° =  

ति मूल बिन्दु से जाने वाली एवं प्रवणता  वाली रेखा का समीकरण 

 

y =  (y = mx) 

या √3y = x 

या x – √3y = 0 

(iii) y-अक्ष की धनबदशा में 5 इकाई के िरािर अन्त:खण्ड काटने वाली रेखा के बलए c = 5 कोण XOY 

की समबिभाजक रेखा िारा x-अक्ष के साथ िनाया र्या कोण = 45° 

 

ति कोण XOY के समान्तर रेखा की प्रवणता = tan 45° = 1 अभीष्ट समीकरण 



 
y = mx + c = (1)x + 5 

या x – y + 5 = 0 

प्रश्न 9. उन रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो x-अक्ष तथा y-अक्ष पर जनम्नजलखखत अन्त:खण्ड 

काटती है- 

(i) 5, 3 

(ii) -2, 3 

 

हल- (i) अन्त:खण्ड रूप में रेखा का समीकरण 

 
 

यहाँ a = 5, b = 3 है, ति अभीष्ट समीकरण 

 
या 3x + 5y = 15 

(ii) जि a = -2, b = 3 

 
⇒ 2y – 3x = 6 

⇒ 3x – 2y + 6 = 0 

प्रश्न 10. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (2, 3) से गुिरती है तथा अक्षो ंपर िरािर 

अन्त:खण्ड काटती है। 

 



हल- 

 

अन्त: खण्ड रूप में सरल रेखा का समीकरण 

 
 

जि a = b अथाात् अक्षो ंपर काटे र्ये अन्त:खण्ड िरािर हो ंतो 

 
 

या x + y = a …(1) 

 

अि यबद रेखा (2, 3) से रु्जरती हो तो यह बिन्दु रेखा के समीकरण को सनु्तष्ट करेर्ा। अतः 

2 + 3 = a 

 

या a = 5 ….(2) 

 

समीकरण (1) व (2) से सरल रेखा का अभीष्ट समीकरण 

x + y = 5 

प्रश्न 11. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (1, 2) से होकर िाती है तथा रेखा 

द्वारा x-अक्ष पर काटा गया अन्त:खण्ड y-अक्ष पर काटे गये अन्त:खण्ड को दुगुना है। 

 

हल- अन्त:खण्ड रूप में सरल रेखा का समीकरण 

 

 ….(1) 

 

प्रश्नानुसार, x-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड = 2 x y-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड 

⇒ a = 2b ….(2) 

 

समीकरण (1) व (2) से 

 
 

या  

 

या x + 2y = 2b ….(3) 

सरल रेखा बिन्दु (1, 2) से होकर जाती है अतः यह बिन्दु सरल रेखा के समीकरण (3) को सनु्तष्ट करेर्ा। 

 

(1) + 2(2) = 2b 

या 2b = 5 

 



या  ….(4) 

 

समीकरण (3) व (4) से हमें सरल रेखा का अभीष्ट समीकरण प्राप्त होता है 

x + 2y = 5 

प्रश्न 12. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (-3, -5) से होकर िाती है तथा दोनो ंअक्षो ं

के मध्य, रेखा का कटा हुआ अन्त:खण्ड इस जिन्दु पर समजद्वभाजित करता है। 

 

हल- सरल रेखा का अन्त:खण्ड रूप में समीकरण 

 

 ….(1) 

ति x-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड a एवं y-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड b है। बचत्रानुसार अक्षो ंके 

मध्य कटा हुआ अन्त:खण्ड AB है। इस AB का मध्य बिन्दु यबद (-3, -5) है ति 

 
 

या 
𝑎

2
 = – 3, 

𝑏

2
 = – 5 

या a = – 6, b = – 10 

 

समी. (1) में a व b के मान रखने पर 

 
या 5x + 3y = -30 



या 5x + 3y + 30 = 0 

अतः सरल रेखा का अभीष्ट समीकरण 5x + 3y + 30 = 0 होर्ा। 

प्रश्न 13. ऐसी दो रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (4,-3) से होकर िाती है तथा अक्षो ंसे 

काटे हुए अन्त:खण्डो ंका योग 5 इकाई है। 

 

हल- अन्त:खण्ड रूप में सरल रेखा का समीकरण 

 

 ….(1) 

 

यबद सरल रेखा (1) बिन्दु (4,-3) से होकर जाती है ति यह बिन्दु समीकरण (1) को सनु्तष्ट करेर्ा। 

 

 
 

या 4b – 3a = ab ….(2) 

पुनः प्रश्नानुसार अक्षो ंपर काटे हुए अन्त:खण्डो ंका योर् 5 इकाई है ति 

 

a + b = 5 ….(3) 

समीकरण (3) से b = 5 – a, समीकरण (2) में रखने पर 

⇒ 4(5 – a) – 3a = a(5 – a) 

⇒ 20 – 4a – 3a = 5a – a² 

⇒ 20 – 7a = 5a – a² 

 

⇒ a² – 7a – 5a + 20 = 0 

⇒ a² – 12a + 20 = 0 

⇒ a² – 10a – 2a + 20 = 0 

⇒ a(a – 10) + 2(a – 10) = 0 

 

⇒ (a – 10) (a – 2) = 0 

⇒ a = 10, 2 

जि a = 10, ति b = 5 – 10 = – 5 

जि a = 2, ति b = 5 – 2 – 3 

 

अतः सरल रेखाओ ंके अभीष्ट समीकरण 

 



प्रश्न 14. जसद्ध कीजिए जक उस सरल रेखा का समीकरण जिसके अक्षो ंपर अन्त:खण्डो ंके वु्यत्क्रम 

a और b हैं, ax + by = 1 है। 

 

हल- बदया है बक सरल रेखा िारा अक्षो ंपर काटे र्ए अन्त:खण्डो ंके वु्यत्क्रम a व b हैं, अथाात् यबद सरल 

रेखा िारा अक्षो ंपर काटे र्ए अन्त:खण्ड A व B हैं ति 

 

A =  एवं B =  

 

ति अन्त:खण्ड रूप में रेखा की समीकरण 

 
 

या ax + by = 1 इबतबसद्धम्। 

प्रश्न 15. एक सरल रेखा अक्षो ंसे क्रमशः 5 और 3 इकाइयो ंका अन्त:खण्ड काटती है । इस रेखा 

का समीकरण ज्ञात कीजिए िि जक अन्त:खण्ड : 

 

(i) अक्षो ंकी धन बदशा में हो। 

(ii) अक्षो ंकी ऋण बदशा में हो। 

(iii) पहला अन्त:खण्ड धन बदशा में और दूसरा ऋण बदशा में हो । 

 

हल- अन्त:खण्ड रूप में सरल रेखा का समीकरण 

 

 ….(1) 

 

(i) अक्षो ंकी धन बदशा में क्रमशः 5 व 3 इकाइयो ंके अन्त:खण्ड हो ंति 

a = 5 व b = 3 

 

अतः अभीष्ट समीकरण 

 
 

या 3x + 5y = 15 

या 3x + 5y – 15 = 0 



(ii) अक्षो ंकी ऋण बदशा में क्रमशः 5 व 3 इकाइयो ंके अन्त:खण्ड हैं। ति 

a = – 5 व b = – 3 

अतः अभीषे्ट समीकरण 

 
 

या 3x + 3y = – 15 

या 3x + 5y + 15 = 0 

(iii) पहला अन्त:खण्ड धन बदशा में 5 इकाई व दूसरा अन्त:खण्ड ऋण बदशा में 3 इकाई है ति 

a = 5 व b = -3 

 

अतः अभीष्ट समीकरण 

 

 
 

या 3x – 5y = 15 

या 3x – 5y – 15 = 0 

प्रश्न 16. एक सरल रेखा पर मूल जिन्दु से डाला गया लम्ब y-अक्ष से 30° का कोण िनाता है तथा 

उसकी लम्बाई 2 इकाई है। इस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 

हल- अबभलम्ब रूप (Normal Form) में सरल रेखा का समीकरण 

x cos α + y sin α = p 

 

यहाँ α = मूल बिन्दु से रेखा पर डाले र्ये लम्ब िारा x-अक्ष से िनाया र्या कोण 

p = मूल बिन्दु से रेखा पर डाले र्ए लम्ब की लम्बाई 

 

बदया है p = 2 



α = 90° – 30° = 60° 

अतः अभीष्ट समीकरण 

 

 
 

या x + y√3 = 4 

या x + √3y – 4 = 0 

प्रश्न 17. रेखा x sin α + y cos α = sin 2α के उस भाग की लम्बाई ज्ञात कीजिए िो अक्षो ंके मध्य 

में काटता है। इस भाग के मध्य जिन्दु के जनदेशांक भी ज्ञात कीजिए। 

 

हल- बदया र्या रेखा का समीकरण 

 

x sin α + y cos α = sin 2α 

 
 

अतः x-अक्ष पर रेखा िारा काटा र्या अन्त:खण्ड = 2 cos α y-अक्ष पर रेखा िारा काटा र्या अन्त:खण्ड 

= 2 sin α 

 

अतः रेखा िारा अक्षो ंके मध्य काटे र्ये अन्त:खण्ड AB के बसरो ंA व B के बनदेशांक क्रमशः (2 cos α, 0) 

एवं (0,2 sin α) हैं। अतः AB की लम्बाई 



 
 

इस मध्य भार् AB के मध्य बिन्दु के बनदेशांक 

 

 

प्रश्न 18. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके जलए p = 3 तथा cos α =  िहााँ p 

मूल जिन्दु से रेखा पर डाले गये लम्ब की लम्बाई तथा α इस लम्ब द्वारा x-अक्ष से िनाया गया कोण 

है। 

 

हल- 



 
 

⇒ √3x + y = 6 तथा √3 – y = 6 

Ex 11.2 

प्रश्न 1. जनम्न समीकरणो ंको झुकाव रूप तथा अन्त:खण्ड रूप में पररवजतित कर इनके मानक रूप 

में प्रयुक्त अचर पदो ंके मान ज्ञात कीजिए। 

(i) 7x – 13y = 15 

(ii) 5x + 6y + 8 = 0 

 

हल- (i) बदया र्या रेखा का समीकरण 

7x – 13y = 14 

 

⇒ – 13y = – 7x + 15 

 
 

यह रेखा का झुकाव रूप y = mx + c है। जहाँ 



 
 

यह रेखा का अन्त:खण्ड रूप  है, जहाँ 

a =  व b =  

(ii) बदया र्या रेखा का समीकरण 

5x + 6y + 8 = 0 

5x + 6 = – 8 

6y = – 5x – 8 

 
 

यह रेखा का झुकाव रूप y = mx + c है, जहाँ 

 



यह रेखा का अन्त:खण्ड रूप  है, जहाँ 

a =  व b =  

प्रश्न 2. रेखा x cos α + y sin α = p की प्रवणता ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखा है 

 

x cos α + y sin α = p. 

 
y = (-cot α)x + p cosec α 

 

इस समीकरण की तुलना रेखा के झुकाव रूप y = mx + c से करने पर 

m = -cot α 

 

जो बक अभीष्ट प्रवणता है। 

प्रश्न 3. जनम्न रेखाओ ंके x-अक्ष की धन जदशा से िनने वाले कोण की। स्पशिज्या ज्ञात कीजिए। 

(i) √3x – y + 2 = 0 

(ii) x + √3y – 2√3 = 0 

 

हल- 

 

(i) रेखा का समीकरण 

√3x – y + 2 = 0 

⇒ y = √3x + 2 

 

इस समीकरण की तुलना रेखा के झुकाव रूप y = mx + c से करने पर, 

m = √3 

⇒ tan θ = √3 = tan 60° 

 

अतः रेखा िारा -अक्ष की धन बदशा से िनने वाले कोण की स्पशाज्या 

= tan 60° 

(ii) रेखा का समीकरण 

x + √3y – 2√3 = 0 

⇒ √3y = – x + 2√3 



 
 

इस समीकरण की तुलना रेखा के झुकावे रूप y = mx + c से करने पर, 

 

 

⇒ tan θ =  = – tan 30° 

⇒ tan θ = tan (180°- 30°) 

⇒ tan θ = tan 150° 

 

अतः रेखा िारा x-अक्ष की धन बदशा से िनने वाले कोण की स्पशाज्या 

= tan 150° 

प्रश्न 4. जसद्ध कीजिए जक रेखा  द्वारा अक्षो ंपर काटे गये भाग के मध्य जिन्दु के 

जनदेशांक (x1, y1) होगें। 

 

हल- बदया र्या रेखा का समीकरण है- 

 

 
 

इस समीकरण की तुलना रेखा के अन्त:खण्ड रूप  से करने पर 

 
a = 2x1, b = 2y1 

 

ति अक्षो ंके मध्य काटे र्ए भार् के बसरो ंके बनदेशांक 

A(2x1, 0) वे B(0, 2y1) 



इस भार् AB के मध्य बिन्दु के बनदेशांक 

 

 

प्रश्न 5. सरल रेखा 3x + 4y = 6 से अक्षो ंके मध्य कटे हुए अन्त:खण्ड की लम्बाई और उसका मध्य 

जिन्दु ज्ञात कीजिए। 

 

हल- सरल रेखा को समीकरण 

3x + 4 = 6 

 
 

इस समीकरण की तुलना रेखा के अन्त:खण्ड रूप  से करने पर, 

a = 2, b =  

 

ति दी र्ई रेखा का अक्षो ंके मध्य कटे भार् के बसरो ंके बनदेशांक = (2. 0) व (0. ) 



अतः इस अन्त:खण्ड की अभीष्ट लम्बाई 

 

प्रश्न 6. a और b के नाम िताओ ििजक समीकरण 5x – 4y = 20 और ax – by + 1 = 0 एक ही 

सरल रेखा को प्रदजशित करें । 

 

हल- दी र्ई रेखाएँ हैं- 

5x – 4y = 20 ….(1) 

 

एवं ax – by + 1 = 0 ….(2) 

समीकरण (1) से 

 



 
 

अतः दी र्ई दोनो ंरेखाएँ एक ही रेखा को बनरूबपत करें  ति a व b के अभीष्ट मान क्रमशः  व  हैं 

प्रश्न 7. जनम्न समीकरणो ंको x cos α + y sin α = p के रूप में। पररवजतित कीजिए। 

(i) x + y + √2 = 0 

(ii) √3x – y + 2 = 0 

 

हल- (i) x + y + √2 = 0 

⇒ x + y = -√2 

⇒ – x – y = √2 

 
 

चँूबक cos α तथा sin α दोनो ंऋणात्मक हैं अतः α तृतीय चतुथाांश में स्थथत है। 

अतः cos α = – cos 45° = cos(180° + 45°) = cos 225° 

 

∴ α = 225° 

 

अतः बदए र्ए समीकरण का अभीष्ट अबभलम्ब रूप 

x cos 225° + y sin 225° = 1 

(ii) √3x – y + 2 = 0 

√3x – y = – 2 

-√3x + y = 2 ….(1) 



 
 

यहाँ cos α, ऋणात्मक एवं sin α धनात्मक है अतः α बितीय चतुथााश में होर्ा। अतः 

cos α = – cos 30° 

 

= cos(180° – 30°) = cos 150° 

∴ α = 150° 

 

अतः बदए र्ए समीकरण का अभीष्ट अबभलम्ब रूप 

x cos 150° + y sin 150° = 1 

प्रश्न 8. सरल रेखा 3x – 4y – 11 = 0 को लम्ब रूप में पररवजतित कीजिए तथा इस रेखा पर मूल 

जिन्दु से डाले गये लमे्ब की लम्बाई और x-अक्ष से उसकी प्रवणता ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखा का समीकरण है 

3x – 4y – 11 = 0 

3x – 4y = 11 ….(1) 

 

समीकरण (1) में 

 

 
5 का भार् दोनो ंपक्षो ंमें करने पर, 

 

 
 

इस समीकरण की तुलना रेखा के अबभलम्ब रूप x cos α + y sin α = p से करने पर 

p = रेखा पर मूल बिन्दु से डाले र्ए लम्ब की लम्बाई 



=  

cos α =  एवं sin α =  

 

ति tan α = रेखा पर मूल बिन्दु से डाले र्ए लम्ब की प्रवणता 

 

 

प्रश्न 9. सरल  तथा 2x – 3y = 5 एक ही रेखा जनरूजपत करते हैं, तो a व b का मान ज्ञात 

कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखा है 

2x – 3y = 5 

 

प्रश्न 10. सरल रेखा y = mx + c एवं x cos α + y sin α = p एक ही रेखा को जनरूजपत करे तो 

रेखा का x-अक्ष से झुकाव कोण तथा y-अक्ष से काटे गये अन्त:खण्ड की लम्बाई ज्ञात कीजिए।  

 

हल-  

 

दी र्ई रेखा है 

y = mx + c ….(1) 

x cos α + y sin α = p ….(2) 

 

ये दोनो ंसमीकरण एक ही रेखा के हैं। समीकरण (2) से 

y sin α = – x cos α + p 



 
 

समी. (1) व (3) की तुलना करने पर, 

रेखा को x-अक्ष से झुकाव = m = – cot α 

 

⇒ m = tan(90 + α) 

अतः अभीष्ट झुकाव कोण = 90 + α 

 

y-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड c =  

प्रश्न 11. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (2, 3) से होकर िाती है और x-अक्ष 

से 45° का कोण िनाती है। 

 

हल- रेखा िारा x-अक्ष से िनाया र्या कोण = 45° 

अतः रेखा का झुकाव = m = tan 45° = 1 

 

चँूबक रेखा (2, 3) से होकर जाती है अतः बिन्दु झुकाव रूप में रेखा का समीकरण । 

⇒ y – y1 = m(x – x1) 

⇒ y – 3 = 1(x – 2) 

 

⇒ y – 3 = x – 2 

⇒ y = x – 2 + 3 

⇒ x – y + 1 = 0 

प्रश्न 12. जनम्न दो जिन्दुओ ंसे गुिरने वाली रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए 

 

(i) (3, 4) और (5, 6) 

(ii) (0, -a) और (b, 0) 

(iii) (a, b) और (a + b, a – b) 

(iv) (at1, alt1) और (at2, alt2) 

(v) (a sec α, b tan α) और (a sec β, b tan β) 

 

हल- दो बिन्दुओ ंसे रु्जरने वाली रेखा का समीकरण 

 



(i) बिन्दु (3, 4) और (5, 6) ति अभीष्ट रेखा 

 
⇒ y – 4 = x – 3 

⇒ y – x = 4 – 3 

⇒ y – x = 1 

(ii) बिन्दु (0, – a) और (b, 0) से रु्जरने वाली रेखा 

 
⇒ by + ab = ax 

⇒ ax – by = ab 

(iii) (a, b) और (a + b, a – b) से रु्जरने वाली रेखा 

 
by – b² = (a – 2b)x – a² + 2ab 

(a – 2b)x – by + b² + 2ab – a² = 0 

(iv) (at1, alt1) और (at2, alt2) से रु्जरने वाली रेखा 

 

 



(v) (a sec α, b tan α) और (a sec β, b tan β) से रु्जरने वाली रेखा 

 



 



 

Ex 11.3 

प्रश्न 1. जनम्नजलखखत सरल रेखाओ ंके मध्य का कोण ज्ञात कीजिए। 

 

(i) y = (2 – √3)x + 5 तथा y = (2 + √3)x – 7 

(ii) 2y – 3x + 5 = 0 तथा 4x + 5y + 8 = 0 

(iii)  तथा  

 

हल- (i) रेखा y = (2 – √3)x + 5 की प्रवणता 

m1 = (2 – √3) 

(y = mx + c से तुलना करने पर) 

 

तथा रेखा y = (2 + √3)x – 7 की प्रवणता 

m2 = (2 + √3) 

यबद दोनो ंरेखाओ ंके मध्य कोण θ है, ति 

 



 
 

⇒ tan θ = √3 = tan 60° 

⇒ θ = 60° 

 

रेखाओ ंके मध्य दूसरा कोण = 180° – 60° = 120° 

(ii) रेखा 2y – 3x + 5 = 0 

2y = 3x – 5 

 

 



 

(iii) दी र्ई रेखाएँ हैं 

 

 
bx + ay = ab ३ 

 

ay = – bx + ab 

 ….(1) 

 

रेखा (1) की प्रवणता (m1) =  

 

 
 

अतः दोनो ंरेखाएँ परस्पर लम्बवत् हैं अथाात् दोनो ंरेखाओ ंके मध्य कोण θ = 90° 

प्रश्न 2. जसद्ध कीजिए जक जनम्नजलखखत सरल रेखाएाँ  समान्तर हैं। 

(i) 2y = mx + c तथा 4y = 2mx 

(ii) x cos α + y sin α = p तथा x + y tan α = 5 tan α 

 

हल- (i) दी र्ई रेखाएँ 



 
अत: दोनो ंरेखाएँ समान्तर हैं। 

(ii) दी र्ई रेखाएँ हैं- 

x cos α + y sin α = p 

y sin α = – x cos α + p. 

 

 
m2 = – cot α 

यहाँ m1 = m2 = – cot α. 

अतः दोनो ंरेखाएँ समान्तर हैं। 

प्रश्न 3. जसद्ध कीजिए जक रेखाएाँ  जिनके समीकरण 4x + 5y + 7 = 0 तथा 5x – 4y – 11 = 0 है 

परस्पर लम्बवत् हैं। 



हल- दी र्ई रेखाएँ हैं 

4x + 5y + 7 = 0 

5y = – 4x – 7 

 

 
अतः दी र्ई रेखाएँ परस्पर लम्बवत् हैं। 

प्रश्न 4. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो 

 

(i) बिन्दु (4, 5) से रु्जरती है तथा 2x – 3y – 5 = 0 रेखा के समान्तर है। 

(ii) बिन्दु (1, 2) से रु्जरती है तथा रेखा 4x + 3y + 8 = 0 के लम्बवत् है। 

 

(iii) रेखा 2x + 5y = 7 के समान्तर है तथा बिन्दुओ ं(2, 7) तथा (-4, 1) को बमलाने वाली रेखा के मध्य 

बिन्दु से होकर जाती है। 

(iv) बिन्दुओ ं(-3, 7) तथा (5, -4) को बमलाने वाले रेखाखण्ड को 4 : 7 के अनुपात में बवभाबजत करती है 

तथा इस पर लम्ब है। 

 

हल- (i) दी र्ई रेखा है 

2x – 3y – 5 = 0 

3y = 2x – 5 

 
रेखा (1) की प्रवणता = 

2

3
 

 

(y = mx + c से तुलना करने पर)। 

बदया है बक अभीष्ट रेखा दी र्ई रेखा के समान्तर है अतः अभीष्ट रेखा की प्रवणता (m) =  



तथा अभीष्ट रेखा (4.5) से रु्जरती है ति रेखा का समीकरण 

y – y1 = m(x – x1) 

y – 5 = (x – 4) 

3y – 15 = 2x – 8 

2x – 3y + 7 = 0 

(ii) दी र्ई रेखा है 

4x + 3y + 8 = 0 

3y = – 4x – 8 

 
4y – 8 = 3x – 3 

3x – 4y + 5 = 0 

(iii) बिन्दु (2, 7) व (-4, 1) का मध्य बिन्दु के बनदेशांक 

 
= (-1, 4) 

दी र्ई रेखा 2x + 5y = 7 

 

रेखा (1) के समान्तर रेखा का समीकरण 

2x + 5y = λ 



रेखा (2) यबद बिन्दु (-1, 4) से रु्जरती है ति 

2(-1) + 5(4) = λ 

λ = -2 + 20 = 18 ….(3) 

 

अतः बिन्दु (2, 7) व (-4, 1) के मध्य बिन्दु (-1, 4) से जाने वाली तथा रेखा 2x + 5y = λ के समान्तर रेखा 

का अभीष्ट समीकरण 

2x + 5y = 18 

(iv) बिन्दु (-3, 7) व (5, -4) को 4 : 7 में अन्त:बवभाबजत करने वाले बिन्दु के बनदेशांक 

 

 



⇒ 121y – 363 = 88x + 8 

⇒ 88 – 121y + 371 = 0 

प्रश्न 5. एक जत्रभुि के शीर्ि (0, 0), (4, -6) और (1, -3) हैं, इन जिन्दुओ ंसे जत्रभुि की समु्मख 

भुिाओ ंपर डाले गये लम्बो ंके समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 

हल- 

 

माना बत्रभुज के शीर्ा A(0, 0), B(4, -6) व C(1, -3) हैं। 

माना AD ⊥ BC, BE ⊥ CA, CF ⊥ AB 

हमें AD, BE व CF के समीकरण ज्ञात करने हैं। 

 

 
BC की प्रवणता 

 
 

अत: BC के लम्बवत् रेखा AD की प्रवणता =  = 1 

अत: BC के लम्बवत् रेखा AD का समीकरण 

y – y1 = m(x – x1) 

 

y – 0 = 1(x – 0) 

y = x 

y – x = 0 

 

इसी प्रकार, AB की प्रवणता 

 
ति AB के लम्बवत् रेखा CF का समीकरण 



 
 

ति AC के लम्बवत् BE का समीकरण 

 
 

⇒ 3y + 18 = x – 4 

⇒ x – 3y = 22 

प्रश्न 6. उस जत्रभुि का लम्ब केन्द्र ज्ञात कीजिए जिसके शीर्ि (2, 0), (3, 4) और (0, 3) हैं। 

 

हल- 

 
 

माना बत्रभुज के शीर्ा A(2, 0), B(3, 4) व C(0, 3) हैं। 

माना AD ⊥ BC, BE ⊥ CA, CF ⊥AB 

 

ति, AD, BE तथा CF एक ही बिन्दु O से संर्ामी होते हैं बजसे लम्बकेन्द्र कहते हैं । 

लम्बकेन्द्र O के बनदेशांक ज्ञात करने के बलए हम दो लम्बो ंAB व BE को ज्ञात करते हैं। 

 



अतः BC के लम्बवत् रेखा AD का समीकरण 

⇒ y – y1 = m(x – x1) 

⇒ y – 0 = -3(x – 2) 

⇒ y = -3x + 6 

⇒ 3x + y = 6 ….(1) 

 

इसी प्रकार, AC की प्रवणता =  

=  

 

अतः AC के लम्बवत् रेखा BE का समीकरण 

⇒ y – 4 =  

⇒ y – 4 =  

⇒ 3y – 12 = 2x – 6 

⇒ 2x – 3y = -12 + 6 

⇒ 2x – 3y = – 6 ….(2) 

 

समीकरण (1) व (2) को हल करने पर अभीष्ट लम्ब केन्द्र 

 

प्रश्न 7. जकसी जत्रभुि के दो शीर्ि (3, -1) तथा (-2, 3) हैं । जत्रभुि का लम्ब केन्द्र मूल जिन्दु पर है। 

तीसरे शीर्ि के जनदेशांक ज्ञात कीजिए। 

 

हल- 

 
 

माना बत्रभुज के शीर्ा A(x1, y1), B(3, -1) तथा C(-2, 3) हैं तथा AD ⊥ BC, BE ⊥ AC 

 

बत्रभुज ABC का लम्ब केन्द्र O(0, 0) है, जो AD व BE का प्रबतचे्छद बिन्दु 

अत: AO ⊥ BC तथा BO ⊥ AC 



ति (AO की प्रवणता) (BC की प्रवणता) = -1 

 

प्रश्न 8. जिन्दुओ ं(2, -3) तथा (-1, 5) को जमलाने वाले रेखाखण्ड के लमे्ब अद्धिक का समीकरण ज्ञात 

कीजिए। 

 

हल- बिन्दु (2, -3) व (-1, 5) का मध्य बिन्दु 

 

 



= ( , 1) 

 

बिन्दुओ ं(2, -3) व (-1, 5) को बमलाने वाली रेखा की प्रवणता 

 
 

बिन्दुओ ं(2, -3) व (-1, 5) को बमलाने वाली रेखा का लम्ब अद्धाक इनके मध्य बिन्दु ( , 1) से रु्जरता है तथा  

इसके लम्बवत् होता है। अतः अभीष्ट लम्ब अद्धाक का समीकरण 

 

 
⇒ 16y – 16 = 6x – 3 

⇒ 6x – 16y + 13 = 0 

प्रश्न 9. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो सरल रेखा  पर, उस जिन्दु से िहााँ वह 

x-अक्ष से जमलती है, लम्ब है। 

 

हल- दी र्ई रेखा है 

 

इस रेखा की प्रवणता = [y = mx + c से तुलना करने पर] 



दी र्ई रेखा x-अक्ष पर जहाँ बमलती है वहाँ y = 0 होर्ा ति 

 

 
 

⇒ x = a 

 

अतः रेखा x-अक्ष को (a, 0) बिन्दुओ ंपर बमलती है। 

 

अि प्रश्नानुसार अभीष्ट रेखा (a, 0) से जाती है तथा दी र्ई रेखा (1) के लम्बवत् है ति अभीष्ट रेखा का 

समीकरण 

 

y – y1 = m(x – x1) 

 
by = -ax + a² 

ax + by = a² 

प्रश्न 10. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो रेखा 2x + 3y + 11 = 0 के समान्तर है तथा 

अक्षो ंपर काटे गए अन्तखण्डो ंका योग 15 है। 

 

हल- रेखा 2x + 3 + 11 = 0 के समान्तर रेखा का समीकरण 

 

2x + 3y + λ = 0 ….(1) 

⇒ 2x + 3 = -λ 

 



 
 

λ = -18 समीकरण (1) में रखने पर अभीष्ट समीकरण 

2x + 3y – 18 = 0 

प्रश्न 11. उन सरल रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (2, -3) से गुिरती हैं तथा सरल 

रेखा 3x – 2y = 4 से 45° का कोण िनाती हैं। 

 

हल- ∵ एक बदये हुए बिन्दु (x1, y1) से रु्जरने वाली तथा दी र्ई रेखा y = mx + c के साथ बदया र्या कोण 

α िनने वाली रेखाओ ंके समीकरण 

 

 
 

प्रश्नानुसार यहाँ (x1, y1) = (2, -3), α = 45°, ∴ tan α = tan 45 – 1 तथा m, रेखा 3x – 2 = 4 की 

प्रवणती है। 

 

 
 

इनके मान समीकरण (1) व (2) में रखने पर अभीष्ट रेखाओ ंके समीकरण

 



 
5y + 15 = x – 2 

5y – x + 17 = 0 

प्रश्न 12. उन रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (4, 5) से गुिरती हैं तथा रेखाओ ं3x = 

4y + 7 और 5y = 12x + 6 से समान कोण िनाती हैं। 

 

हल- माना अभीष्ट रेखा का समीकरण है– 

y – y1 = m(x – x1) 

यहाँ (x1, y1) = (4, 3) रखने पर 

 

y – 5 = m(x – 4) ….(1) 

यहाँ m रेखाओ ंकी प्रवणता है। 

अि दी र्ई रेखाएँ हैं- 

 

3x = 4y + 7 ….(2) 

5y = 12x + 6 ….(3) 

 

रेखा (2) की प्रवणता m1 =  ….(4) 

[y = –  अथाात् y = mx + c में िदलने पर) 

रेखा (3) की प्रवणता m2 =  ….(5) 

 

प्रश्नानुसार अभीष्ट रेखा, दी र्ई रेखाओ ं(2) व (3) से समान कोण िनाती है। माना बक यह कोण θ है। ति 

 



 



प्रश्न 13. जसद्ध कीजिए जक उस रेखा का समीकरण जनम्नजलखखत होगा िो मूल जिन्दु से होकर 

गुिरती है तथा रेखा y = mx + c से θ कोण िनाती है। 

 
 

हल- 

 

माना बक मूलं बिन्दु से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण है 

y = m1x …..(1) 

तथा दी र्ई रेखा y = mx + c …..(2) 

माना बक इन दोनो ंरेखाओ ंके िीच कोण θ है। 

 
 

या (1 + m1m) tan θ = ± (m1 – m) 

धनात्मक बचह्न लेने पर 

(1 + m1m) tan θ = m1 – m 

 

या tan θ + m1m tan θ = m1 – m 

या m + tan θ = m1 – m1m tan θ 

या m + tan θ = m1 (1 – m tan θ) 

 

 
ऋणात्मक बचह्न लेने पर 

(1 + m1m) tan θ = – (m1 – m) 

 

tan θ + m1m tan θ = – m1 + m 

tan θ – m = – m1 – m1m tan θ 

tan θ – m = – m1 (1 + m tan θ) 

m – tan θ = m1 (1 + m tan θ) 

 

 
अत: समीकरण (3) तथा (4) से स्पष्ट है बक 

 

 



अतः सरल रेखा का अभीष्ट समीकरण प्राप्त करने के बलए m1 का मान समीकरण (1) में रखने पर 

 

प्रश्न 14. जसद्ध कीजिए जक जिन्दु (a cos³θ, a sin³θ) से गुिरने वाली तथा सरल रेखा x sec θ + y 

cosec θ = a पर लम्ब सरल रेखा का समीकरण x cos θ – y sin θ = a cos 2θ है। 

 

हल-  प्रश्नानुसार दी र्ई सरल रेखा 

x sec θ + y cosec θ = a पर लम्ब रेखा का कोई समीकरण 

 

x cosec θ – y sec θ = k होर्ा (जहाँ k से्वच्छ है) ….(1) 

अि यबद रेखा (1) बिन्दु (a cos³θ, a sin³θ) से रु्जरती है तो x = a cos³θ, y = a sin³θ समीकरण (1) 

को सनु्तष्ट करेर्ी। 

 

अतः a cos³θ x cosec³θ – a sin³θ sec θ = k 

 
 

k के मान समीकरण (1) में रखने पर रेखा को अभीष्ट समीकरण होर्ा 

 



प्रश्न 15. एक समिाहु जत्रभुि के एक शीर्ि के जनदेशांक (2, 3) हैं तथा समु्मख भुिा का समीकरण x 

+ y = 2 है। शेर् भुिाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए। 

 

हल- एक बदए हुए बिन्दु (x1, y1) से रु्जरने वाली तथा दी र्ई रेखा y = mx + c के साथ बदया र्या कोण α 

िनाने वाली रेखाओ ंके समीकरण 

 



 
हल करने पर, (2 + √3)x – y = 1 + 2√3 

प्रश्न 16. उन दो रेखाओ ंके समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (3, -2) से गुिरती हैं तथा रेखा x + 

√3y = 1 से 60° का कोण िनाती है। 

 

हल- दी र्ई रेखा x + √3y = 1 की प्रवणता m =  

(x1, y1) = (3, -2) 

 

α = 60° ⇒ tan 60° = √3 

ति एक बदए हुए बिन्दु (x1, y1) से रु्जरने वाली तथा दी र्ई रेखा y = mx + c के साथ कोण α िनाने वाली 

रेखा का समीकरण 

 

 



 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. उस सरल रेखा का समीकरण िो y-अक्ष के समान्तर तथा y-अक्ष के िायी ंओर 5 इकाई की 

दूरी पर है 
 
(A) y = 5 
(B) x = 5 
(C) x = – 5 
(D) y = – 5 

 

हल : (C) 

प्रश्न 2. उस रेखा का समीकरण िो जिन्दु (3, – 4) से होकर गुिरती है। तथा x-अक्ष के समान्तर है 
 
(A) x = 3 
(B) y = – 4 
(C) x + 3 = 0 
(D) y – 4 = 0 

 

हल : (B) 

प्रश्न 3. y-अक्ष की प्रवणता है 
 
(A) 1 
(B) 0 
(C) ∞ 
(D) π/2 

 

हल : (C) 

प्रश्न 4. समीकरण 

 



द्वारा जनरूजपत सरल रेखा जनम्न रूप में है- 
 

(A) समबमत रूप 

(B) झुकाव रूप 

(C) अन्त:खण्ड रूप 

(D) लम्ब रूप 

 

हल : (D) 

प्रश्न 5. सरल रेखा 3x – 4y = 7 के समान्तर और मूल जिन्दु से गुिरने वाले रेखा का समीकरण है- 
 
(A) 3x – 4y = 1 
(B) 3x – 4y = 0 
(C) 4x – 3y = 1 
(D) 3y – 4x = 0 

 

हल : (B) 

प्रश्न 6. मूल जिन्दु से सरल रेखा x + √3y = 1 पर डाले गए लम्ब की लम्बाई p है तो p का मान है 

 

 
 

हल : (B) 

प्रश्न 7. यजद रेखाएाँ  y = mx + 5 तथा 3x + 5y = 8 परस्पर लम्ब हैं, तो m का मान है- 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 8. सरल रेखा 3x – 4y + 7 = 0 पर लम्ब और जिन्दु (1, -2) में से गुिरने वाली रेखा का 

समीकरण होगा 
 
(A) 4x + 3y – 2 = 0 
(B) 4x + 3y + 2 = 0 
(C) 4x – 3y + 2 = 0 
(D) 4x – 3y – 2 = 0 

 

हल : (B) 



प्रश्न 9. रेखाओ ंy = – 2 तथा y = x + 2 के मध्य का अजधक कोण है- 
 
(A) 145° 
(B) 150° 
(C) 135° 
(D) 120° 

 

हल : (C) 

प्रश्न 10. रेखा 3x – 4y – 4 = 0 द्वारा x-अक्ष तथा y-अक्ष पर काटे गये अन्त:खण्डो ंकी लम्बाई है- 
 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 11. जिन्दु (1, 0) तथा (-2,√3) को जमलने वाली रेखा x-अक्ष के साथ θ कोण िनाती है, िो tan θ 

का मान है 

 
 

हल : (D) 

प्रश्न 12. रेखा के समीकरण 2x + √3y – 4 = 0 के झुकाव रूप में िदलने पर झुकाव रूप में प्रयुक्त 

अचर राजश के मान हैं 

 

 
हल : (D) 

प्रश्न 13. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (2, 3) से गुिरती है तथा x-अक्ष से 45° 

का कोण िनाती है। 

 

हल- रेखा िारा x-अक्ष से िनाया र्या कोण = 45° 



अतः रेखा का झुकाव = m = tan 45° = 1 

 

चँूबक रेखा (2, 3) से होकर जाती है अतः बिन्दु झुकाव रूप में रेखा का समीकरण । 
⇒ y – y1 = m(x – x1) 
⇒ y – 3 = 1(x – 2) 
 
⇒ y – 3 = x – 2 
⇒ y = x – 2 + 3 
⇒ x – y + 1 = 0 

प्रश्न 14. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (-3, 2) से गुिरती है तथा अक्षो ंसे 

िरािर तथा जवपरीत जचह्ो ंवाले अन्त:खण्ड काटती है। 

 

हल- माना सरल रेखा का समीकरण (अन्त:खण्ड रूप) है- 

 ….(1) 

 

प्रश्नानुसार यह रेखा अक्षो ंसे िरािर तथा बवपरीत बचह्न वाले अन्त:खण्ड काटती है ति 
a = – b ….(2) 

 

समीकरण (1) वे (2) से। 

 
⇒ x – y = a ….(3) 

 

पुनः रेखा (-3, 2) से रु्जरती है अतः समीकरण (3) से 
– 3 – 2 = a 
⇒ a = – 5 

 

यह मान समीकरण (3) में रखने पर, सरल रेखा का अभीष्ट समीकरण 
x – y = – 5 

या x – y + 5 = 0 

प्रश्न 15. यजद मूल जिन्दु से सरल रेखा 4x + 3y + a = 0 पर डाले गये लम्ब की लम्बाई 2 हो तो a का 

मान ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखा है 
4x + 3y + a = 0 
⇒ 4x + 3y = – a 
 
⇒ – 4x – 3y = a ….(1) 

समीकरण (1) को अबभलम्ब रूप में िदलने के बलए 



 
 

से दोनो ंपक्षो ंमें भार् देने पर 

 
 

ति मूल बिन्दु से रेखा पर डाले र्ए लम्ब की लम्बाई =  

परनु्त बदया है,  = 2 
⇒ a = 10 

प्रश्न 16. यजद जकसी रेखा का अक्षो ंके मध्य का अन्त:खण्ड जिन्दु (5, 2) पर समजद्वभाजित होता है, तो 

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए। 

हल- अन्त:खण्ड रूप में रेखा का समीकरण 

 

 

 
 

यह रेखा अक्षो ंको A तथा B पर बमलती है ति A के बनदेशांक (a, 0) तथा B के बनदेशांक (0, b) होर्ा। 

प्रश्नानुसार अक्षो ंके मध्य को 

 

अन्त:खण्ड अथाात् AB, बिन्दु (5, 2) पर समबिभाबजत होता है । अतः 

 

 



⇒ a = 10, b = 4 

अतः रेखा का अभीष्ट समीकरण 

 

 
⇒ 2x + 5 = 20 

प्रश्न 17. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए िो जिन्दु (0, 1) से होकर िाती है तथा रेखा द्वारा x-

अक्ष पर काटा गया अन्त:खण्ड y-अक्ष पर काटे गये अन्त:खण्ड का जतगुना हो । 

 

हल- अन्त:खण्ड रूप में रेखा का समीकरण 

 ….(1) 

 

प्रश्नानुसार, 

x-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड = 3 x y-अक्ष पर काटा र्या अन्त:खण्ड 
 
⇒ a = 3b ….(2) 

 

समी. (1) व (2) से 

 
x + 3y = 3b ….(3) 

 

पुनः अभीष्ट रेखा (0, 1) से जाती है ति यह बिन्दु रेखा के समीकरण (3) को सनु्तष्ट करेर्ा ति 
0 + 3(1) = 3b 
⇒ 3b = 3 
 
⇒ b = 1 ….(4) 

समीकरण (3) व (4) से रेखा का अभीष्ट समीकरण 
x + 3y = 3(1) 

या x + 3y = 3 

प्रश्न 18. सरल रेखाएाँ  y = 2mx + c एवं 2x – y + 5 = 0 परस्पर समान्तर एवं लम्बवत् हो ंतो m के 

मान ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखाएँ हैं 
y = 2mx + c ….(1) 

 

दूसरी रेखा 2x – y + 5 = 0 



y = 2x + 5 ….(2) 

रेखा (1) व (2) यबद समान्तर है ति 2m = 2 
m = 1 

 

रेखा (1) व (2), यबद लम्बवत् है ति 
(2m)(2) = – 1 
4m = – 1 [m1m2 = -1] 

m =  

प्रश्न 19. मूल जिन्दु से सरल रेखा 4x + 3y + a = 0 पर डाले गये लम्ब की लम्बाई 2 हो तो a का मान 

ज्ञात कीजिए। 

 

हल- दी र्ई रेखा है 
4x + 3y + a = 0 
⇒ 4x + 3y = – a 
 
⇒ – 4x – 3y = a ….(1) 

समीकरण (1) को अबभलम्ब रूप में िदलने के बलए 

 

 
से दोनो ंपक्षो ंमें भार् देने पर 

 
 

ति मूल बिन्दु से रेखा पर डाले र्ए लम्ब की लम्बाई =  

परनु्त बदया है,  = 2 
⇒ a = 10 

प्रश्न 20. मूल जिन्दु से रेखा  पर डाले गये लम्ब की लम्बाई p हो तो जसद्ध कीजिए 

 
 

हल- दी र्ई रेखा है- 
 

 
 
bx + ay = ab ….(1) 

रेखा (1) को अबभलमे्ब रूप में िदलने के बलए  से दोनो ंपक्षो ंमें भार् देते हैं । 



 
 

समीकरण (2) रेखा का अबभलम्ब रूप x cos α + y sin α = p है ति मूल बिन्दु से रेखा पर डाले र्ए लम्ब 

की लम्बाई 

 


